



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
消防局
Corpo de Bombeiros

澳門特別行政區
離島區社區服務諮詢委員會
周偉迎召集人台啟

來函編號 Sua referência	來函日期 Sua comunicação de	發函編號 Nossa referência	澳門何鴻燊博士大馬路 Av. Doutor Stanley Ho, Macau
010/CCSCI/OFI/2025	2025-01-20	1646/CB-DEP-GEA/OFI/2025	

事由： 回覆轉介離島區社區服務諮詢委員會反映個案
Assunto

周偉迎召集人：

本局根據社區服務諮詢委員會來函，編號010/CCSCI/OFI/2025，轉介離島區社區服務諮詢委員會反映個案。現回覆如下：

個案（01/Q-I/2025）：提高防火意識確保社區安全

建議一：為了提升社區的防火安全意識，建議有關部門加強日常消防知識的宣傳。例如，通過多渠道推廣防火信息，如在大廈內張貼海報、設置宣傳欄、舉辦防火講座等，讓居民掌握基本的防火知識和應急措施。同時，應定期為居民及大廈管理公司安排防火演習，模擬火警發生時的應對流程，特別是高層住宅的緊急疏散與撤離方法。這不僅能提高居民應對火災的能力，也有助於減少事故發生時的慌亂，保障居民生命安全。

回覆：消防局明白到傳統習俗應該尊重，但值得強調的是，在樓宇的疏散通道內燃燒冥鏹之行為，屬第15/2021號法律《樓宇及場地防火安全的法律制度》的規管範圍，而消防局亦不建議市民於樓宇內進行燃燒冥鏹的行為。消防局會按具體個案及實際情況作評估，倘居民於大廈疏散通道內燃燒冥鏹，並阻礙到樓宇使用人逃生或引致火災風險，則會構成新防火法中的嚴重行政違法行為，會受到相應的處罰。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
消防局
Corpo de Bombeiros

頁編號 2
Pág. n.º
公函編號 1646/CB-DEP-
Of. n.º GEA/OFI/2025
日期：請見電子簽名上所載的日期
Data Vide a data da assinatura
electrónica

此外，消防局一直十分重視本澳社區的消防安全，持續透過多種渠道積極向本澳居民推廣消防安全及新法重點資訊，包括利用官方媒體平台，並聯同坊會團體及社區消防安全主任等民間力量廣泛發佈消防安全資訊；派員到本澳各區派發宣傳海報及小冊子；透過消防少年團“救護小先鋒”將救護及防火等知識帶入校園和社區等；透過社區消防安全主任聯絡機制，聽取市民及社會各界對消防安全的意見及建議，以共同加強居民防火意識，保障市民生命及財產安全。同時，消防局日常亦會聯同各坊會團體、機構、學校等舉辦各類消防安全知識講座、滅火實習及疏散演習，以測試事故發生時各方的應變能力及溝通機制，審視及更新相關之通報機制和應急消防預案。

於2024年，消防局共進行628次宣傳活動，期間共派出海報及宣傳單張61,366張；舉辦講座共138次，共13,492人次參與；舉辦滅火實習共51次，共1,742人次參與；舉辦疏散演習共55次，共12,483人次參與。

肅此，順頌

台祺

消防局代局長 林俊生